

星期一 2025年12月8日

今日8版 总第14361期

法治日报社主办 出版

## 中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,巩固

党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求,各级党委要加强对《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工

作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文见二版

## 张军在最高人民法院家风建设座谈会上强调 家属们的助力是人民司法事业不断前行的有力保障

本报讯 记者张昊 “家风正则事业兴。人民法院审判执行工作取得的成绩,离不开每一名家属的默默付出和坚定支持,军功章有家属的一半!我代表全国法院广大干警,向家属们道一声衷心感谢:辛苦啦!”12月6日上午,最高人民法院举行家风建设座谈会,最高人民法院党组书记、院长张军出席并讲话。

“良好、勤俭的家风,可以兴旺一个家族;清正、廉洁的党风,可以兴旺一个民族。今天,溯源我的父母、反观我和妻子,回望我的儿女,感恩之情如泉涌!”父母教育我们,作为一名共产党员,过的虽是小生活但要有大情怀,要提高自身本领,在国家需要的时候,经得起挑选,奉献得了自己”“作为法学博士,我也有事业追求,这些年来,在高校工作时不能申请兼职律师,在企业上班时不能申请公司律师,工作上不能参与诉讼案件,

感到非常委屈。但我更深刻地认识到,‘三个规定’既是重要的组织纪律,也是对家庭深沉的爱护,更是对他职业尊严最根本的维护”“家风建设任重道远。今后我们要做到退休不褪色,永远跟党走,用良好家风教育好子孙后代,用这盏明灯照亮前行之路”“山珍海味吃不起,粗茶淡饭也挺好。平平淡淡才可能平安安,知足者才能常乐”……座谈中,最高法一线法官及家属代表艾尼瓦尔·司马义、罗樱、唐潇潇、康丽英、李淑珍结合本人和家庭实际,谈了对建设良好家风的感悟。

“年末岁尾,感谢家属们百忙之中参加座谈,能够感受到对法院工作的关注守护、对共同维护公平正义的责任担当。近年来,人民法院面临案件总量大和定分止争难的更大压力、更重责任,家属们无怨无悔、无私奉献、辛勤付出,默默支持,家属们的助力是人民司法事业不断前行的有力保障。”围绕

下转第二版

## 以生态为笔共治为墨绘就共富画卷 湖州公安持续深耕生态警务

□ 本报记者 王春

太湖南岸烟波浩渺,千年溇港水脉蜿蜒,万亩茶园苍翠连天,绿竹修林碧浪无垠……从“行遍江南清丽地,人生只合住湖州”的生态天赋,到绿水青山就是金山银山理念的发源地优势,再到全国首个地市级生态文明先行示范区的城市坐标,绿色是浙江省湖州市发展最鲜亮的底色,警察蓝是生态最忠诚的守护者。

近日,公安部等十部门联合印发《关于加强生态警务机制建设的意见》,推动建立公安机关牵头、相关部门联动的生态警务机制。

生态警务始创于湖州,浙江公安率先在全国高规格部署生态警务,将其与共富警

务、共治警务作为主抓手一体协同推进,成为探索治理体系和治理能力现代化的重要路径。

在湖州这片绿色沃土上,从最初的河道警长,到覆盖全域的生态警长,生态警务的创新之路,不变的是那份融入血脉的绿色初心,变化的是日臻完善的治理体系。

2020年,湖州公安在全国首创“生态警务”,通过力量整合、系统融合、数据耦合、机制

下转第七版

契合、平战结合,凝聚各部门开展生态环境综合保护治理的最大合力,驱动高效能治理。

湖州市副市长、市公安局局长张宏亮近日接受《法治日报》记者采访时说,湖州公安积极融入生态文明典范城市建设的大场景中,奋力探索护航绿色发展的新型警务模式,不仅全面提升了公安机关新质战斗力,推动形成了共建共治共享格局,还助力生态环境治理体系和治理能力现代化,促进生态文明建设取得新成效。

初冬的阳光透过丛丛芦苇,映照在太湖边的一幢白房子上,“环太湖毗邻区生态共治基地”绿色大字格外耀眼,紧邻的浙苏界牌提示这里是两省交界,向东50米便是江苏省苏州市七都镇。

下转第七版

近日,江苏省常州市公安局高新区分局西夏墅派出所民警走进辖区草莓庄园,开展反诈宣传,有效提升果农防诈骗能力。图为民警向果农们宣讲防范刷单返利诈骗知识。

本报记者 罗莎莎  
本报通讯员 高一鸣 摄

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 一线

□ 本报记者 吴良艺  
□《广西法治日报》记者 宁惠  
□ 本报通讯员 尚永江

12月5日,冬日暖阳和煦。广西壮族自治区南宁市武鸣区平稳村的沃柑地里,连片果树挂满金黄果实。种植户唐威正弯腰打理着即将收成的沃柑,脸上洋溢着喜悦。

不远处,南宁市公安局武鸣分局双桥派出所的民警正沿路巡逻,不时与果农聊收成、话防盗、讲反诈,言语间透着关切。

## 执法司法有尺度 服务引导有温度 湖南聚力打造一流法治化营商环境

### F 优化法治化营商环境

□ 本报记者 阮占江 帅标

近年来,湖南省委政法委统筹实施“发展护航”工程,组织全省政法机关开展“政企面对面”活动,“千所联千企”专项行动,打造了长沙市“企业家日”,株洲市“制造名城·法企面对面”,邵阳市“政法巡回服务”等多个品牌……

近日,《法治日报》记者在采访中了解到,湖南将法治是最好的营商环境理念贯穿各项工作始终,以推进实施政法工作“八大工程”为牵引,特别是深入实施“发展护航工程”和“三高四新·法治护航”三年专项行动,强化打击治理、问题整治、政法服务,实现涉企执法司法办案质效指标、经营主体满意率“双提升”和涉企执法司法问题数下降,法治化营商环境不断优化,交出了亮眼的高分成绩单——湖南营商环境连续4年稳居全国省级前十、中西部第一。

### 筑牢法治根基

“要深化对营商环境建设的规律性认识,努力打造具有湖南特色的一流营商环境。”2024年5月,湖南省委书记沈晓明在全省优化营商环境大会上强调,要坚持改革创新、真抓实干,努力把营商环境打造成湖南高质量发展的亮丽名片和造福子孙后代的“金饭碗”。

为了从制度层面为企业营造稳定、公平、透明、可预期的发展环境,湖南高位推动,相继出台《湖南省优化营商环境条例》《湖南省跨部门综合监管办法》等地方性法规和规范性文件,为营商环境的优化提供了坚实的法治保障。

在此基础上,湖南30个省级主要行政执法主管部门细化了行政处罚裁量权基准,179个市级行政执法部门制定了免罚、轻罚事项清单,从源头上有效遏制了“小过重罚”“选择性执法”等问题,让执法既有力度更有温度。

与此同时,一场场维护市场秩序的攻坚战持续打响。公安机关雷霆出击,严厉打击破坏市场经济秩序各类犯罪,深入推进反洗钱、金融“黑灰产”等领域专项打击整治。针对企

业深恶痛绝的“内鬼”,全省公安机关开展打击整治民营企业内部突出腐败犯罪专项行动,共摸排相关线索186条,立案134起,破案76起,为企业挽回经济损失近千万元。

检察机关则聚焦于清理长期“挂案”,为企业卸下历史包袱。省人民检察院联合省公安厅对久拖不决的涉企刑事案件进行集中清理,共排查案件13367件。针对扰乱市场秩序的“空壳公司”,长沙市雨花区人民检察院创新运用大数据法律监督模型,发现违法线索110余条,依法制发检察建议,督促市场监管部门一举吊销了1671家“空壳公司”的营业执照。

### 打破隐形壁垒

“部分民营加油站低价内卷问题突出,我们盼着‘数字检察’模型早日落地,推动市场主体正清源。”10月28日,由株洲市委政法委牵头组织的第十期“制造名城·法企面对面”座谈会在一开场,某石油供应公司负责人就举起话筒,将企业对成品油市场规范的迫切需求摆上台面。株洲市委政法委、法院、检察院、公安局等政法单位的负责人围坐倾听,以“当场回应、当场领办”的务实态度,

下转第七版

## 为“出海”和“登岸”提供最佳法治保障 上海项目化运作建设“涉外法治生态港”

□ 本报记者 余东明  
□《法制与新闻》记者 黄浩栋

才、数智“三大高地”为架构,全新启动“上海涉外法治生态港”建设,今年更是以项目化运作方式赋予其丰富的内涵。

“沪上天团”无与伦比。”面对主动登门提供法律服务的律师团队,进博会参展商纷纷竖起大拇指。在不久前闭幕的第八届中国国際进口博览会上,上海市司法局组织的涉外法律服务团队再次登场,为来自美国、瑞典、埃及等70多个国家和地区的参展商提供法律服务320余人次……

据悉,连续八届进博会“沪上天团”从不缺席,成为上海涉外法治建设最亮丽的成果之一。尤其是去年以来,上海以打造创新、人

才的‘上海样本’。”

### 锚定“三大高地”

今年3月,浦东新区发布了覆盖全领域的《涉外法治建设白皮书》,分别从“高站位推动涉外法治工作”“高水平优化制度供给”“高质效构建实施体系”“高标准打造服务高地”四部分,系统阐述了如何更好地为涉外法治建设谋制度、测压力、探新路。

而这是上海高水平推进涉外法治建设的缩影。近年来,上海通过主动参与全国性涉外立法、创新和出台一系列机制和政策,激励国内外优秀涉外法治人才齐聚上海,

下转第三版

## 普法与改革发展同频共振

海南开展全民普法40周年亮点回眸

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

来,全民普法40年,恰是海南从边陲海岛蝶变为我国改革开放前沿的壮丽征程:1988年建省办经济特区、2010年建设国际旅游岛、新时代迈向中国特色自由贸易港,每一步跨越都镌刻着法治护航的深深印记。

今年是“八五”普法规划收官之年,也是海南自由贸易港封关运作之年。海南以法治宣传教育法颁布实施为契机,锚定自贸港封关运作“一号工程”,坚持“普法跟着改革走、法治围着发展转”,把普法工作与改革发展、民生福祉、地域文化深度融合,创新普法形式,提升普法质效,打造新时代法治宣传教育

“海南样板”。

### 从“法律扫盲”到“精准适配”

今年8月中旬至12月中旬,海南省委宣传部、省委全面依法治省委员会办公室、省司法厅联合开展“法治护航自贸港·同心共筑封关路”主题普法宣传。

这是“八五”普法以来,海南充分发挥普法在营造自贸港营商环境中的基础性作用,切实做到“改革发展到哪里,法治宣传教育就跟进到哪里”的一个缩影。

下转第二版



## “沃柑警务”守护“黄金果”甜了群众心

学习贯彻党的二十届四中全会精神 一线

□ 本报记者 吴良艺  
□《广西法治日报》记者 宁惠  
□ 本报通讯员 尚永江

化的重大任务,面对“沃柑种植面积广而散、上市期间高度集中”的现实特点,如何守护好这一富民“黄金果”的成长与流通,成为摆在武鸣公安面前的重要课题。

“党的二十届四中全会提出,‘加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴’,‘提高强农惠农政策效能’。”双桥派出所所长蒙涛介绍说,为护航沃柑产业的发展,武鸣公安主动破题,创新打造“沃柑警务”模式,将警务工作深度融入特色产业,让沃柑切实成为富民增收的“黄金果”“致富果”。

独特的气候和土壤条件造就了武鸣沃柑鲜甜多汁、挂果期长等优良品质。近年来,武鸣区因地制宜发展沃柑特色产业,一跃成为全国沃柑种植面积最大的县区。

在发展中保障和改善民生是中国式现代

启动“沃柑警务”,推动警力下沉、服务前移,实现“警务围绕产业转,民警跟着农户走”。

聚焦影响沃柑产业发展的突出治安问题,武鸣公安专门建立“沃柑犯罪快速响应通道”,对相关报警求助做到快速出警,并对盗窃、敲诈勒索、假农资、强买强卖四类重点案件实行专班侦办,限时反馈,确保打击及时、震慑有力。

在强化打击的同时,武鸣公安坚持预防为主、化解在早。各主产区派出所联合社区网格,组织民辅警与警务助理共同开展巡防,深入田间地头与交易市场,排查涉沃柑纠纷,同步开展普法宣传,将风险隐患化解在一

线,筑牢法治防线。

下转第二版

政法综治江淮行

□ 本报记者 李光明

“经过7天轮调解,终于让双方达成了协议,有效遏制了越级上访的风险。”经过连续多日的调解,安徽省界首市综治中心协调人社、市场监管等部门,最终化解了一起矛盾激烈的工伤纠纷。

无论是邻里间的噪声争执、跨地域的感情经济纠纷,还是务工者的工伤索赔,如果处置不及时很可能发酵升级,这些案例处置在界首市综治中心都能找到“答案”。

自今年开展县级综治中心规范化建设以来,界首市通过规范化建设与机制创新,初步构建了“精控本地风险、突破跨区壁垒、推动部门协同”的闭环处置矛盾纠纷链条,让综治中心真正成为化解矛盾的“终点站”,让群众“只进一扇门、最多跑一地”从愿景变为现实。

### 规范业务流程

今年以来,界首市召集相关部门,会商建设方案,围绕场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设“五个规范化”要求,明确入驻单位,推动实现“有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果”的“五有”目标。

界首市创新制定《重点领域矛盾纠纷和社会稳定风险目录化管理工作指引》,同步建立矛盾风险处置登记接收、分析研判、分流交办、化解处置、按时反馈、跟踪督办、结案归档“七步闭环”和重大矛盾风险预防、预判、预警、预案“四预”等工作制度。围绕实体化、实战化运行需求,制定9项制度性文件,从入驻人员职责界定、服务标准、考核评价等方面细化管理举措。

“我们设立了平安建设服务中心,加挂综治中心牌子。”界首市委常委、政法委书记王磊说,市委常委会、市政府常务会每季度听取平安建设工作汇报,研究相关议题;

下转第三版